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Kuppelachslager.  Bei einem Schenkel von 210 mm Durchm. und
260 mm Lange ergibt dies einen groBten spezifischen Flichendruck
in wagerechter Richtung von 52,5 kg/qcm. Daher schlug Ober -
gethmann dreiteilige. Lager nach Abb. 185 vor, bei denen die
Lagerschalen rd. */a des Schenkels umfassen, wobei sich der spezi-
fische Flichendruck auf 825 kg/qem stellt. Zur Umgehung der Drei-
teilung wird auch ein vergroBertes Breitspiegellager verwendet, bei
dem die Lagerschale mit dem WeiBmetallspiegel seitlich iiber die
Achsmitte (nach Abb. 184) heruntergefiihrt wird, Die spezifischen
Flichendriicke in senkrechter Richtung wiirden z, B. bei-175t Achs-
druck und einem Gewicht des Radsatzes nebst den dazugehdrigen
zwei halben Kuppelstangen von 3t betragen:
rli‘@b—ﬁ‘?og . 21%26 == 13,3 kg/qem,

unter Voraussetzung der oben angegebenen AchsschenkelmaBe. Sie
betragen also nur rd. */» bis !/s des wagerechten spezifischen Fléchen-
druckes.

4, Gewichtsberechnung und Lastverteilung
auf die Achsen.

Durch die Gewichtsberechnung wird etwa festgestellt:

a) Leergewicht,
b) Dienstgewicht,
c) Lastverteilung auf die Achsen.

Leergewicht — Gewicht der leeren Lokomotive, ohne Kohlen auf dem
Rost, ohne Wasser im Kessel, ohne Sand im Kasten, ohne Be-
dienungsmannschaft auf dem Fiihrerstand, ohne Vorrite bei
Tenderlokomotiven.

Dienstgewicht = Leergewicht nebst Wasser im Kessel (beim mitt-
leren Wasserstand), Brennstoff auf dem Rost, Sand im Kasten,
Mannschaft, Ausriistung (Laternen, Signalscheiben, Werkzeuge
usw.) nebst Wasser- und Kohlenvorréten bei Tenderlokomotiven.

Zur Gewichtsberechnung dient ein rechnerisches und
ein graphisches Verfahren.

a) Rechnerisches Veriahren.

Die Achsdriicke werden aus den Gewichten der einzelnen Teile
bestimmt, indem man die Gewichte G, G, G;.. ... Gn mit ihren Hebel-
armen Oy Oo Brutic s ¢n von einer beliebigen Momentenlinie (meist in
die Ebene der hinteren PufferstoBflache verlegt) multipliziert und aus
der Beziehung') M = ZG - g = Gyg,"+ Gogo + Gagg + .. - + Gugn die
gewiinschten Achsdriicke G; GG ... .. Gn findet, wenn g, 8,83 .- - - - gn
die Abstinde von G; G, Gy ... .. Gnvon der Momentenlinie sind.

1) M ist das vom Dienstgewicht der Lokomotive erzeugte Gesamt-
moment,
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Man teilt die Lokomotivgewichte ein:

T

{.in die ,ungefederten Teile”, d. h. die direkten oder
toten Lasten. Es sind alle Teile, die nach Lésen der Stege
beim Heben der Lokomotive noch auf den Achsbiichsen ruhen.

I'. in die ,abgefederten Teile", d. h. die indirekten Lasten,

Es sind alle mit dem Rahmen fest verbundene Teile.
Ungefederte Teile sind:

Radsdtze, Achsbiichsen, Tragfedern mit Bund, */5 der

Trieb- und Schwingenstangen, Anteil der Kuppelstangen.
Abgefederte Teile sind:

Kessel, grobe und feine Kesselausriistungsteile, Regler und
Rohre, Zylinder und Triebwerk, Steuerung, Rahmen und
Zubehér, Fiihrerhaus und Umlauf, Bekleidung und Schilder,
Wasser- und Kohlenkasten (nur bei Tenderlokomotiven),
Ziige, Bremse, Dampfheizung, Gaseinrichtung, Ausriistung,
Vorrite und Besatzung, Spachtel und Farbe.

Beispiel: Gewichtsberechnung der E-HeiBd -G-
Lok. der preuBl. Staatsbahnen.

Zuléssiger Achsdruck 14000 kg
I Gewichte (teils errechnet, teils durch Wiegen bestimmt),
a) Nicht abgefederte Lasten

I. Kuppelachse .
II. Kuppelachse .
I Triebachse
IV. Kuppelachse .
V. Kuppelachse .

f) Abgefederte Lasten

2 692 k¢
2839 |,
4202
2839 ,,
2692

Zusammen 15 264 kg

Kessel : S
Grobe Kesselausriistungsteile
Uberhitzer

Regler und Auss‘tr-ér'riro'hl: ..

Feine Kesselausriistungsteile .
Rahmens2e>as o wel o ir
Triebwerk . . :
Schutzdach mit Bekleidung
Bremse P S
Westinghouse Bremse
Damptheizung. .

Anstrich . . .

Fiillung

Zusammen

1

Gewichte | Momente?)

17111 kg \ 78311 250 mkg

2828 . | 12085050
Q43¢ 5 A5 A26:900
693 ,, 5097 450
B 2094 550
13013 74 258 150 -,
6360 \ 55 945 600,
2455 , | 7083350
1:010% 5 70 = 24680 400 .
Fadge T ie - A 5168005
129 51 593600
250 ,, 125000 |,
6980 , | 33772000

54 879 kg | 293 689 400 mkg

) Momente in bezug auf die Ebene der hinteren PufferstoBfliche,

17
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Somit sind fiir die betriebsfdhige Lokomotive: .

Nichtabgefedertes Gewicht . . . 15 264 kg
Abgefedertes Gewicht . . . . . . 54879 kg

Gesamtgewicht (betriebsféhig) 70143 kg
Vorrite und Besatzung — 6980 kg

Leergewicht 63163 kg

I Lastverteilung der betriebsfdhigen Lokomotive (Abb. 186).

Federlinge 1 — 950 mm. Folglich Lénge des Ausgleichhebels i
— a+b=1500— 950 = 550 mm, wenn a und b die beiden Ausgleichshebel-
Teillingen vom Drehpunkt aus gerechnet, und wenn der Abstand je
zweier nebeneinander liegender Kuppelrader 1500 mm.

-fbene

Kuppelkasren

2400

Abb. 186, Lastverteilung der preuBischen G,,-Lokomotive.

Sollen auf Achse I im Dienst 14000 kg lasten, so ist die ab-
gefederte Last 14000 — 2 692 — 11 308 kg;

sollen auf Achse II im Dienst 14 000 kg lasten, so ist die ab-
gefederte Last 14 000 — 2 839 — 11 161 kg.
e e R Ol e ; ; 5

Somit ist —=o=2 e =@ Rl Gaus denibeiden Gleichungen fiir a + b
A 11 161 b

und fiir e ergibt sich:

b = 273 mm, a = 277 mm.
1500 % 277 __ 755 mm, oder der ideelle Stiitzpunkt

273 + 277 1
des Ausgleichhebels liegt fiir den hinteren Ausgleichhebel 755—,(5 + a)

Ferner ist x =

— 3mm hinter, fiir den vorderen 3 mm vor dem Drehpunkte des
Ausgleichhebels, Der Schwerpunkt des in den Federn hidngenden
Teiles der Lokomotive liegt von der Bezugsebene entfernt:
293 689 400  rox
Lese Rl san S nghoatm.
54 879
Mithin ist A-3145 + B-5400 + C-7650 = G-5352 = 293 689 400,

i 4 R v
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Die abgefederte Last der Triebachse III ist
P, — 14000 — 4202 — 9798 kg ; demnach:

A - 3145 + 9798 - 5400 4 C - 7655 — 293 689 400

A - 3145 4+ C . 7655 = 293 689 400 — 52 909 200 — 240 780 200
A+LB+C=G—054879 kg
A+C=G—B— 54879 — 9798 — 45081 kg

7 2\
A - 3145 4 (45081 — A) - 7655 = 240 780 200
A - 3145 + 345095 055 — 7635 - A = 240 780 200
A — 104 314 855 : 4510 = 23 130 kg
C = 45081 — 23130 = 21951 kg

Diese verteilen sich, wenn P, ... P, die abgefederten Lasten

bedeuten:
(23130° —-P,) --273. =P, - 277
P, — 11480 kg
P, — 23130 —-11480 — 11650 kg
(21051 ——=Pre DT = P .- 973
P, — 11055 kg
P, — 21951 — 11055 = 10896 kg

a) Last verteilung (Dienstgewicht) berechnet:

I II 111 v Vv

abgefederte Lasten 11650 kg 11480 kg 9798 kg 10896 kg 11 065 kg
nicht abgefed. Lasten 2692 , 2839 , 42027522830 50 22002 0

zusammen 14342 kg 14 319 kg 14 000 kg 13 735 kg 13 747 kg
— 70143 kg

f) Lastverteilung durch Wiegen festgestellt:

I II 111 v \%
Leergewicht 12 415 12660 13450 13 315 15 280 = 65 120 kg
Dienstgewicht 14145 14250 14505 14 235 14 600 = 71 735 kg

b) Graphisches Veriahren.

Die einzelnen Gewichte werden im KréftemaBstab anein-
ander angetragen. Von den Endpunkten der Gewichte werden
nach einem beliebigen, auBerhalb der so erhaltenen Linie gelegenen -
Punkte Strahlen gezogen. Sodann zieht man Parallele zu diesen
Verbindungslinien, bis sie sich mit den Verldngerungen der Gewichte
schneiden. Die Parallelen ergeben das Seileck. Durch den Schnitt-
punkt der verldngerten #uBersten Seillinien erhilt man so die Schwer-
punktslage.

Bei Ausfithrung tu! man gut, nicht alle Gewichte der Lokomotive
auf einmal zu einem Seileck zu vereinigen, sondern erst nach
Auffindung gruppenweise gefundener sog. ,Teilkrifte” aus diesen die
+Gesamtkrafte” zu bilden., Damit beim Verbrauch von Wasser und
Kohle bei Tenderlokomotiven eine moglichst gleichmidBige Lastvertei-
lung stattfindet, sollen bei diesen Maschinengattungen die Vorrite,
wenn irgend méglich, mit dem Gesamtschwerpunkt zusammenfallen.
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c) Schwerpunkts- und Gewichstangaben von Lokomotivteilen.
I Kessel
Schwerpunkt des Kessels mit Wasser:
Etwa in Mitte zwischen Rauchkammer-Rohrwand und
Hinterkessel-Riickwand (Abb. 187). :

Kesselgewicht abhidngig von der Heizfla che (Hw -+ Hi):
Ohne grobe und feine Ausriistungsteile,

Feuerbiichsdecke
GréBe der Heiztlache rund 1 flach (Belpaire)
Kesselgewicht Gk in kg 10 gm
_Heizfldche
bis rd. 50 qm Heizfldche (12 at)- . .| 900 kg/10 gm ‘ 1000 kg/10 qm
Hety " i e " 950
e el " e " 920 o
S Sl e

. Abb. 187. Kesselschwerpunkt,

Uberschldgiges Kesselgewicht Gk in kg in Anlehnung an
Kramar.t)
Es setzt sich zusammen aus den Gewichten
G, des Stehkessels mit Feuerbiichse und Verankerungen
GZ des Langkessels ohne Rohre
G, der Rauchkammer
G, der Rauchkammer-Rohrwand
G; des Domes
so da Gk = G, + G, + G; + G + G;. Hierin ist zu setzen

G, — 250 + 435,6 - Hi :
G, — 0,0255 - p - Hr - (8,33—0,016 Hr) }/Hr
G,= 295}/ Br

Gy = 02121 H —87.2] Hy)

Gy == 300—600

worin Hf — wasserberiihrte Heizfldche der Feuerbiichse — feuerberiihrte
Heizfliche der Feuerbiichse 4 3% in gm.
H: — wasserberiihrte Heizfliche der Heizrohre = feuerberiihrte
Heizflache der Heizrohre + 10% + Uberhltzerhenzﬂache in gm
p= groBter Kesseldruck in kg/qem.

1] Organ 1906, S. 12;
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Kesselgewichte von Lokomotiver. der Reichseisenbahn; Ge-
wichte fiir vollstindige Kessel mit kupferner Feuerbiichse,
Heiz- und Rauchrohre, Regler, Rauchkammer, Feuertiir und
Uberhitzer, ohne Verkleidung und sonstige Ausriistung:

So - 22500 kg | Gy . 17700:kg | Gy - 21500 kg | Ty

. 19200 kg

Syl . 24570 kg | Gi* . 20100 kg | Gyg - 28800 kg | Ty . 18000 kg

Sp? - 22500 kg | G2 . 26500 kg | T,, . 16500 kg | Ty* « 18000 kg
P, .21500 ks | G2 . 26500 kg | Ty, . 14300 kg | T;5 . 19 900 kg
Kesseleinzelheiter.

Bl 6 Gl
Kessel ohne Rohre . . . .| 14850 13 750 ‘ 13 750 13 000
Siederohressis oot o 2o s 2170 2030 | 2030 1 660
Ranchrohre a5 e o250 1510 1340 ‘ . 1340 1 460
Uberhitzereinrichtung . . . 2400 2100 ‘ 2100 2 160
Regler mit Zug und Rohr 380 360 | 360 360
Rostas ot o i on 950 890 | 890 970
Kesselausriistung . . . . . 370 350- | 350 350
Rauchkammertiir . . . . . 470 390 | 390 420
Feuertiir Marcotty . . . . 160 160 | 160 160
Scheknstein = v .+ 5, 160 10+ 170 150
Aschkasten mit Zug . . . 520 850 3 850 920

I. Rahmen.

Schwerpunkt einer Rahmenseite etwa in Rahmen-Lingsmitte.

IIl. Radsatze,

Es betragen bei 75 mm Radreifenstirke, Regelspur, D = Rad-

durchm, in mm die Gewichte
eines Triebradsatzes: G = (D + 1600) kg,

bei Kropfachsen rd. 400 bis 600 kg Zuschlag.

eines Kuppelradsatzes: G = (1,4 D + 350) kg
eines Laufradsatzes: G = (1,2 D)kg .

IV. Betriebslasten.

Wasser im Kessel fiir 1 qm-Heizfl. (bei mittlerem Wasserstand):

in kleinen Kesseln 86 bis 401/qm

in mittleren Kesseln 33 bis 36 1/qm

in gréBeren Kesseln 80 bis 331/gm
Kohlen auf dem Rost: fiir 1 gm Rost 100 bis 150 kg;
Sand im Sandkasten: 200 bis 400 kg;
Fiihrer und Heizer: zusammen 150 kg;

Bei Tenderlokomotiven: Wasser und Kohle in den Behiltern.



